



VELEHRAD

22 LADBROKE SQUARE
LONDON W. 11.

KVĚTEN 1995



Blahoslavená Zdislava

(Vyznavačka ze XIII. století)

XIII. století v Čechách je dobou rozkvétající gotiky a křížových výprav do Svaté země, údobí kolonizace rozsáhlých oblastí a zavádění nových řeholních řádů, údobí duchovního i mocenského rozmachu a rozšíření českého jména v cizině. Na pozadí všech těchto jevů a událostí se rýsuje i postava blahoslavené Zdislavy, světice, na kterou se dnes zapomíná.

Ve své době a po ní byla známa jako »paní svatého života« na Lemberce. Byla šlechtického původu a provdala se za pana Havla z Jablonné. V době svého sňatku byla ještě mladičká, nedovršila ani dvacet let! Z jejích dětí se obvykle uvádějí syn Havel a dcera Alžběta. Její rod se aktivně účastnil i všech významných událostí za rušné doby krále Přemysla Otakara II. a později. Obrátíme však pozornost spíše na její život a rysy!

Je jisté, že již v mládí dobře poznala prostředí a zásady cisterciácké spirituality, hlavně v ženském klášteře tohoto řádu v Seifersdorfu u Žitavy. Osobním založením však tíhla více ke konkrétním projevům své hluboké víry. Dr. Zdeněk Kalista mluví ve své knize o blahoslavené Zdislavě o »ovzduší religiosity... kde vedle zbožného křesťana stojí jeho bližní potřebující pomoci, kde vztah k Bohu se neprožívá v samotě, nýbrž ve společenství s jinými, kde niterné křesťanství se nespojuje prakticky na reálný, konkrétní život současné společnosti, hledí do něho proniknout a prosytit jej svým světlem.« Podobně líčí paní Zdislavu i naše staré kroniky, např. Dalimilova, kde čteme: »Pět mrtvých vzkřísila, mnoho slepých prosvítla, chromých a malomocných mnoho uzdravila, nad jinými pracnými velké pomoci činila«. Můžeme ji tedy nejvíce vyličit jako ženu prostého života a dobrodince chudých i nemocných v celém svém okolí. V tom spočívá bezesporu základní znak její osobní zbožnosti, kterou nejspíše ovlivnil příchod nových, tzv. žebravých řádů do našich zemí, tj. především františkánů, dominikánů a jejich ženských větví, působících ponejvíce v nových, právě zakládaných městech a mezi tamními chudými vrstvami. Paní Zdislava se s nimi seznámila pravděpodobně na Moravě, v Brně a okolí, kde měli své kláštery františkáni i dominikáni. V tamním františkánském kostele byl ostatně pohřben i její otec.

Nejvíce měla paní Zdislava k řádu dominikánů. Její postava je pevně spojena s počátky tohoto řádu v našich zemích. Její zásluhou vznikly u nás dva dominikánské kláštery: V Jabloné a v Turnově. Paní Zdislavu k nim přitahovala zejména myšlenka evangelijní chudoby. Sama v ní žila, třebaže nezašla tak daleko, aby rozdala všechn svůj majetek chudým. Přispívala však z něho co nejštedřeji na různé zbožné účely a užívala ho tak, aby sloužila obecnému dobru. Majetek ostatně ani nemohla rozdat, protože s ním jako manželka nemohla podle tehdejších zvyklostí a předpisů volně nakládat.

bude svatořečena - spolu s Janem SARKANDEREM v neděli 21. května v Olomouci Janem Pavlem II.

Svatý Otec přiletí v sobotu 20.5. kolem poledne do Prahy, kde v arcibiskupském paláci poobědvá. Pak navštíví nunciaturu, pres. V. Havla na Hradě. V pozdní odpoledne se bude konat na Strahovském stadionu "Bohoslužba Slova" - bude to ekumenické setkání všech křesťanských vyznání.

Večer odletí Sv. Otec vrtulníkem do Olomouce, kde přenočuje a v neděli ráno bude na letišti papežská mše sv., při níž bude kanonizován Jan SARKANDER a bl ZDISLAVA.

Zato se však pečlivě starala o kláštery, kostely a fary, které rovněž konaly mnoho dobrého po hmotné i kulturní stránce. Z jejich sympatií k dominikánům vznikla nepochybně i pozdější tradice, která z ní udělala členku ženské řehole tohoto řádu, do níž prý vstoupila z odporu k manželovi, který neměl pro její lidumilnou činnost pochopení.

Ve skutečnosti by nebylo správné chápat paní Zdislavu jako světici zcela odvrácenou od světského dobového života. Ve XIII. století byl v plném proudu zápas mezi duchovní a světskou mocí a do tohoto obecnějšího mezinárodního rámce se zapojily i české země, jejichž váha v evropských dějinách v oné době značně stoupla. Paní Zdislava podporovala - a jistě též ovlivňovala svého manžela, který stál na straně krále Václava a proti vzpouře Přemysla Otakara, jenž představoval despotickou bezohlednou moc, jak ji zdůrazňovala císařská štaufská strana, bojující proti Římu a papeži.

Je fakt, že paní Zdislava dovedla svým mocným duchem působit na celé rodinné okolí, a to ve prospěch ideálů, jimž zasvětila svůj život.

Paní Zdislava z Lemberka představuje lepší část naší šlechty, která nebažila jen po vzrůstu osobní a rodové moci, nýbrž viděla správně svůj hlavní úkol v mravním vlivu a šlechtěném působení na své okolí. Kromě toho byla i vzornou matkou a manželkou, důkazem, že spojení světského a duchovního prvku je velmi dobře možné v jakémkoliv, i vysokém společenském postavení.

Na své blahořečení musela však čekat velmi dlouho. Došlo k němu až počátkem našeho století, r. 1907, kdy byla v této souvislosti vydána i brožurka, v níž jsou shrnuty všechny základní údaje o jejím životě a záslužné činnosti. Její svátek připadá na 30. květen.

Úmysl AM: květen 1995 - misijní.

AŤ MLADÍ - PODLE VZORU P. MARIE - ODPOVÍDAJÍ PODOBNÝM ZPŮSOBEM NA MISIJNÍ POVOLÁNÍ.

Děti a mladí lidé čerpají od rodičů a vychovatelů nejen vnější způsob chování, nýbrž i vnitřní postoje a žebříček hodnot. Učí se takovým způsobem jak mohou žít, ale též jak mají žít a pochopí, co to znamená život z víry.

Než se Ježíšovi učedníci rozhodli jít za ním, přijali toto všechno od něj. Kristův příklad je rozhodujícím faktorem jak strávit svůj život v duchu evangelia. Učíme se to také na životě svatých a i na životě příkladných křesťanů dneška:

Nejryzejší ANO - bez jakýchkoliv podmínek nebo výmluv - vidíme u Panny Marie. Její postoj a odpověď je vzorem k následování pro každého křesťana. Proto je důležité, aby pozornost mladých byla zaměřena na Marii a její příklad. Na tento úmysl se v květnu modlíme.

Způsob, jakým Maria dala odpověď na Boží vyzvání, je naším vzorem. A také to, že potom už člověk nevede život podle svých plánů, ale podle plánu Božího, který přijal za své. Celý život je tak zaměřen k Bohu a na jeho vůli. Tím se člověk staví do té části lidstva, která je k dispozici Bohu a která je ochotna k jakékoliv službě. Je to cesta, kterou si zvolila Maria, když řekla své ANO.

Ona však nezůstává jen při vnitřní připravenosti, ani ne při ANO proneseném jen na půl úst nebo povrchně. Celý její život je zcela podmíněn a ovlivněn poznáním Boží vůle a jejím přijetím.

Ani my se nemáme spokojit jen tím, že říkáme "Pane, Pane" nebo jen posloucháním Božího slova, nýbrž musíme přejít k činům a jedině tak budeme opravdu následovat Mariin příklad.

Poslední slova Panny Marie v evangeliu zní: "Učinite všechno, co vám řekne." To je její odkaz všem mladým.

Květen: úmysl národní

Aby kanonizace bl. Zdislavy povzbudila matky k následování jejího vzoru

Aby kanonizace Jana Sarkandra povzbudila v naší církvi úctu ke svátosti smíření.

Zprávy z farnosti

V našich modlitbách byli:

- 2 . 4. Oldřich Křivonožka(4,výročí), Františka Kuchařová(+maminka pí Loonátové(26), Hynek Baťa(27), plk. Miloš Provazník (25), Otec Václav Feřt S.J.-9.výročí), Jitka Laštovková(6),Anna Fusková(I.výročí),Hermína Křížová - +maminka pí Pinkavové(15), Marie Pišínová -+maminka pí Bartoškové(20)
- 9 . 4. Olga Zychová(+maminka našeho Zdeňka-18.výročí),Antonín a Anna Brázdilovi, Anna Mrázová(+maminka pí Vaněčkové-XI.),Naděžda Pospěchová(+sestra píLukášové-XI.) Růžena Pokorná(+maminka pí Zdeny Zychové a také Zdena Palečková-H o j n í k o v á, o jejíž smrti jsme se dověděli od dcery Oswaldky - zemřela v neděli 2.dubna. Než se odstěhovala ke své dceři, bydlela dlouhá léta na 64, Clarendon Road. V naší kapli se za ni pomodlíme jednu z příštích neděl. A také jsme se dověděli o smrti Jaroslava V a š a t y , který zemřel 16. března t.r. v New Yorku. Někteří pamatují jeho dům a restauraci na Václavském náměstí, my v Londýně ho pamatujem z krátkého údobí III. exilu, kdy vedl čs. Klub. Na začátku 50.let vyemigrovala celá rodina do USA, kde vybudoval z malé hospůdky útulný restaurant. V září by se dožil "90" let. R.I.P.
16. 4. Růžena Sparberová(+maminka našeho věrného kostelníka Míly-u příležitosti 8.výročí) Jarmila Veselá(6), Václav De-Castello(3.výročí), Miloš Němec (4)
23. 4, Aloisie Zapletalová-"staženka"-+maminka pí M. Baťové-19), Mirek Vydra (4.výročí) Slávka Svobodová(+maminka sl. Jiřiny), a Dr. Karel Taraba(3.výročí)
30. 4. Jan Stránský(+syn našeho farníka Jana)-8.výročí, Jana Felerabendová(6.výročí) Jan Baťa (12), Ilja Hunter-Hrušák-XI., Jiří Pravda(XI), Dr.Bedřich Bělohlávek(4)
7. 5. Marie Rozumová(+maminka pí Rosové-42.výročí),Zdena Schneiderová(2),M.Vydrová(4) Františka Michalová(9.výročí), Margarita Grimová(+maminka pí J.Mládkové-12.)
14. 5. Ludmila Sadimová(+maminka pí Slezákové-12.výročí), kardinál Josef Beran (26), Jindřich Knebert(20)
21. 5. čs. bohoslužby n e b u d o u !Ale nezapomenemena ty, jichž výročí připadá : Ladislav Sanitzler(16), Josef Klesnil (20), Hana Hubičková(+maminka Zlaty-3) Dr. V. Bernard(3), Cecilie Mátlová a Julie Langová(+maminka O.Langa - 21.)
28. 5. Vladimír Sparber(+bratr našeho Míly-16), Dr. Miloš Tichý(+bratr pí Bébarové-X.) Otilie Drymlová(+tetička pí Jany Milwardové -26)
4. 6. Hermína Procházková(X.výročí), Cyril Milward (+manžel pí Jany -X.výročí), Bořík Uhlíř (jn-25.výročí), Božena Janotová(+maminka našeho Františka-18), František Spáčil(3), Jan Závorka (I.výročí)
11. 6. Hynek Hluštík(25), Jaroslav Kříž (+otec pí Freimuthové-30), Ladislav Krejčí(8), Josef Trča(+otec pí Fišmistrové-22), Barbara Linhartová(13),Arnošt Thomas(2.)

Co jinak bylo ?

6. 4. v den 90.narozenin sl. Zdeňky P o k o r n é - popřál jí také Velehrad pevně zdraví do dalších let. Před námi už tak učinilo SVU - při poslední březnové přednášce 25.3., Sokol i Hlahol 2.4. Také velvyslanectví připravilo malou "party" a pan velvyslanec zhodnotil její zásluhy v dopisu k jejímu "jubileu. A ovšem ČsOL jí popřáli a vojensky zaznělo "Živijě". Vojáci vzpomínají 50.výročí zakončení (vítězné) války, slečna šťastného návratu z koncentračního tábora.(Rodina se už za ni modlí jako za + - R.I.P.). Za 10 let(a upřímně jí je přejeme) bude přát i Královna!
- Svatý týden proběhl podle programu. Na Květnou neděli jsme posvětili palmy a kočičky - zarecitovali pašije při mši svaté - a po mši sv. v sále jsme zazpívali a popřáli dalším jubilantům: Jaroslavovi Brázdilovi k jeho "75" a paní Jiřině Sparberové k "70"(ty slavila právě v ten den) a už se těšíme na zlatou svatbu-na podzim!
- Jinak: menší skupinky věřících se zúčastnily Eucharistické Oběti na Zelený čtvrtek, stejně na Velký pátek a obřadů na Bílou sobotu. O velikonočním Božím Hodu byla návštěva v kapli mimořádně veliká (nejen všech místa na stání v kapli, ale hluboko do schodů se táhl průvod účastníků a mladí zazpívali opravdu radostné Aleluja - stejně jako pí Beryl Tučapská - a ovšem lid s varhanami...
- Každá neděle je oslavou Zmrtvýchvstání - vítězství Krista Pána nad vším zlem i nad smrtí. Proto se scházíme každou neděli k oslavě tohoto velkého tajemství a zveme všechny k účasti: v čs. kapli: 114, Mount Street v 10.30 dopoledne.
- Jinak ve Velehradě je mše svatá k a ž d ý den: pondělí, středa a čtvrtek v 17.30. v úterý, pátek a neděli ve 20.00 hodin (V sobotu obyčejně ve 12.30.
- Aleluja -"On život je a vzkříšení - své věrné nebem odmění"

Co bude ?

29. 4. přednáška SVU - ve Velehradě ve 14.30.
bude to beseda, na níž promluví Robert Pynsent a David Short ze School of School of Slavonic Studies na téma: "Čeština a čeští studenti ve V. Británii".
také: valná hromada čs. letců v Národním domě. II. světové války
30. 4. Valná hromada ČSOL. Jistě budou na programu hlavně oslavy 50. výročí skončení
6. 5. zahájení oslav V-Day. v Hyde Parku - večer recepce v Guildhall (pro pozvané)
7. 5. Děkovná pobožnost v St. Pauls- odp. (3pm) "Heads of State" v Hyde Parku.
8. 5. "All day" oslavy jak v Hyde Parku, tak v Buckingham Palace. Prezident Václav Havel se zúčastní hlavních akcí ale 8.5. už musí být v Praze, kde je plánován program - bohatý - téměř po celý měsíc květen v Plzni - Brně a ovšem v Praze, kde
12. 5. bude odhalen památník čs. letcům na Mírovém náměstí v Dejvicích.
13. 5. bude Mezinárodní letecký den
v Plzni bude posvěcena kaple v parku: "Památníku obětem zla" který vybudoval Luboš Hruška - bývalý vězeň komunistického režimu.
13. 5. začne v londýnském Velehradě "svatojánská pouť" ve 3. hod. odp. tradiční krajanské setkání u sochy světcovy: jak obvykle budou špekáčky, čs. pečivo, hojnost čs. piva i vína a možnost laciného nákupu (jumble sale).
14. 5. dopoledne oslavíme sv. Jana duchovně - mši svatou k jeho počtě v čs. kapli a odpoledne bude pokračovat pouť ve Velehradě. Přijďte i s přáteli!
- Od 9.5. bude v čs. středisku: 30, Kensington Palace Gdns., W.8. výstava "Prague in the shadow of Swastika" - připomene živě ve fotografii dobu a život za okupace. Výstava potrvá do 3.7. (Bližší informace: 0171 243 7981)
17. 5. odjíždí O. Lang do vlasti, kde se zúčastní ekumenické pobožnosti na Strahově v sobotu 20.5. a potom papežské mše sv. v Olomouci - 21.5., při níž budou kanonizováni: Jan Sarkander a bl. Zdislava Sv. Otcem Janem Pavlem II.
18. 5. přijedou do Londýna čeští a slovenští studenti hudby a zúčastní se Festivalu.
22. 5. účinkují v Royal College of Music - Recital room 7.00 p.m.
23. 5. Lauderdale House (Waterlow Park, High-Gate Hill N.6. koncert v 7.00 hod. večer.
24. 5. koncert v sále slovenského velvyslanectví (25, Kensington Palace Gdns., W8) 7. pm.
26. 5. se vrací Otec Lang z vlasti (pozdě večer)
27. 5. přednáška S.V.U. ve Velehradě ve 14.30. Promluví Michael VOGGENAUER na téma: "1850 - 1914" - Vienna - Seeds of modernity. Přednášející mluví česky, ale - "pro jistotu" zvolil anglický jazyk. Přednáška bude doprovázena diapositivy.
5. 6. budou v našich modlitbách Petr a Růžena Holubovi - oslaví "stříbrnou svatbu". (Požehnání dostanou po návratu do Londýna).
10. 6. provede Hertford Choral Society (130 zpěváků) m.j. také Janáčkův "Otče náš" - a zazpívají je česky! (Bližší informace: tel: 01279-723 593 (Derek Harrison))
- HLAHOI** pravidelně navštěvuje ve Velehradě v 16.30. Info: Dr. Pinkava: 01206-574712.
SOKOL: cvičení každou druhou sobotu - info: L & R Potůčkovi: 01992-552075.
Zubní péči nabízí manžel pí Sochorové Mr. A.G. Sinclair: 69, Tottenham Court Road W.1. bílé plomby, korunky, mšátky a implantace místo protéz. Info: 0181-636 7282.
- B y t** ve Španělsku - Costa Blanca" v Denii je v letních měsících k pronajmutí. Zn: "200m od moře". Informace ve Velehradě. (0171-727 7849).
8. 5. na BBC 2 - uslyšíte "Hudbu z Tereziína"
- Mladí** - hlavně Au-Pairs - se scházejí ve Velehradě v neděli odpoledne. Bližší informace podá: Monika nebo Soňa: Velehrad: 0171 - 727 - 7849.
18. 6. plánujeme oslavit a uctít naše dva nové svatce - v Londýně slavnou bohoslužbou. Jen malá skupinka bude naší farnost zastupovat v Olomouci - proto jako v případě Anežky České v r. 1989 - jsme ji - po kanonizaci v Římě - uctili také zde v Londýně - chceme tak učinit našim novým svatým: Janu SARKANDEROVI a Svaté ZDISLAVĚ. Máme v úmyslu pozvat vyššího církevního hodnostře z vlasti.
- Bude to příležitost ukázat anglickým věřícím - našim přátelům jiných národností, že si našich světců vážíme a spoléháme na jejich pomoc přímluvu u Božího trůnu v těchto ne-lehkých dobách nového "budování" - duchovní obnovy v naší vlasti.
- Proto si resezrujete neděli 18. června pro tento účel. Rodiče oznamte nám jména dětí, které by chtěly přistoupit k I. sv. přijímání nebo břimování! V červnovém Věstníku najdete bližší - definitivní program. Zatím máme na mysli: pontifikální mši svatou ve 2.15 odpoledne v hlavním kostele: FARM STREET.